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A nemzet ünnepe.
Debreczen, január. 9.

A magyar nemzetnek ünnepe van 
ez évben.

A nemzetek és birodalmak életének 
napjai királyok és fejedelmek életével s 
évei századokkal méretnek, természetes 
tehát, hogy munkálkodása is évszázadé 
kon át tart, inig végre ünnepelni, az ered­
ményért hálát adni, egy ezredév végé- 
kéz megérkezik.

Az elvek, nézetek harczábnn a nem­
zetek és birodalmak a próbakövek, a 
melyen a különféle fázisok nyoma meg­
látszik, az elvek és nézetek győzhetnek, 
vagy bukhatnak, a hatást mindig a heiy 
érzi meg, a hol a harcz f-lyik, a ha z 
not az érzi s a hálát is a nemzet tartja, 
ha a tusa hevében ütközetre kerül a do­
log, bármilyen is a formája a harcznak

A haladás elvének szentháromsága 
a szabadság, egyenlőség és testvériség 
jelszavában van formulázva, ennek kell 
lennie a vezércsillagnak a küzdés nap­
jaiban mindenütt s a hol ez a jelszó, 
olt csak ideig-óráig késhetik — a dia­
dal . . . Magyarországnak még többet 
kell küzdenie az elvek diadaláért, mint 
más nemzeteknek, de küzdéseiért, ame­
lyek megakadályozták fejlődésében, hosz- 
szu élettel áldotta meg a Gondviselés, 
a ma élő nemzetek között a leghosz- 
szabbal : immár ezer éve, hogy államot 
alkotunk; e nemzet fiatalabb, életerőseiül, 
mint valaha s ezt az életerőt nem a 
67-es kiegyezés által nyerte el, mert 
benne volt, honé > megtartotta annak 
ellenére, miután a buszesztendős elnyo­
matást, mint egy álmot, átaludta, mely 
álmon át mindig a múltnak folytatása­
ként remélt jobb jövőről álmodott.

A nemzetek és birodalmak időmé­
rői, a századok elperegtek feje felett és 
megérkezett a pihenés napja, az ünnep 
les ideje, az ezer év dicsőségének fé­
nyével.

Ennek az ünnepnek olyannak kell 
lennie, mini az islenitis/üeleinek általá­
ban : lélekben és igazságban kell üd- 
nepelmo a mu fry a r nemzetnek is.

Leinkben kell ünnepelnie ; le kell 
vetkeznie erre az évre a köznapi küzdé­
sek salakját, meg kell nyugodnia a fel­
sőbb rendelésben, el kell ismernie, hogy 
Gr van felelte, a ki őrködik a nemzetek 
es birodalmak élele felett s megvigyázza 
minden lépését neki is, a melyet saját 
érdekében telt, azért megjutalmazza s 
megbünteti azokért, amelyeket öntudato­
san teli saját romlása felé; beismernie, 
ímgy sokat vétkezett, magába szállnia, 
hogy — bűnei mellett is elérvén az cz-

rediia t, ^m^ülét verve, tiszta lélekkel 
hirdethesse :

Uram, megkönnyebbülék, mert be­
vallottam bűnömet, a melylyel ellened 
és magam ellen vétkeztem ;

amikor békóban hagytam a lelki- 
ismerelet;

amikor véres háborúkat vezettem 
azok ellen, akik épen olyan igazak vol­
tak, mint én, de más módon akarták el­
érni áz igazságot, akik más templomban 
imádták az igaz Istent, mint amelyben 
:t többség a népből;

amikor kiszolgáltattam magamat és 
hazámat idegen hatalmaknak, hogy se­
gítsék békába verni a szabadság, egyen­
lőség és testvériség bajnokit;

amikor idegen hadseregeket tartot­
tam házzal és kenyérrel, itallal és ruhá­
zattal, a magam fiait pedig rongyokba 
takarva, étlen-szomjan hagytam huj do­
bolni idegen földek rengetegeiben;

amikor királyt adtam idegen népek­
nek, magamra pedig ^személyes gyülöl- 
ség okából idegeneket szabaditoliam rá. 
hogy gyi koljanak és pusztítsák lakosai- 
marháimat és az alkotmányos hazafiakat 
halálra kerestem ;

amikor kenyerei adtam az üldözők­
nek s ugyanazt a kenyeret előbb az ül­
dözőnek szájából vettem el ;

végre, a mikor alkudtam azokkal, a 
kiktől követelni lelt volna jogom sza­
badságomat, hogy annak megfogamzása 
után kinyíljék hazám téréin az egyenlő­
ség virága s megérlelődjék a testvériség 
gyümölcse . . .

, . . S ha mindezt beismerte, meg­
vallotta maga és az Isién előli, vezekel­
nie is kell, mert csak úgy nyerheti el az 
önmagán és az igazságon elkövetett bű­
neinek bocsánatát, ha megfogadja, hogy 
e bűnöket soha többé el nem követi, 
magát megjobbilja s t-djes erejéből min­
den igyekezetével oda fog törekedni, hogy 
ezentúl csakis az igazság' lehet vezérlő 
csillaga s valamint igazságban ünm-psl 
most, igazságban igyekszik és fog élni 
ezentúl.

De mi az igazság, ha ezeréves tör­
ténetében bűnök voliak az elsorgltak ? 
Azok a teltei a nemzetnek,amelyek fényt 
derítettek hazájára, amelyek a nemzeti 
becsület és dicsőség szolgálatában a test­
vériség, egyenlőség és szabadság diada­
lának uttörését végezték . . .

Igazságban ü nnepel a magyar 
nemzet, ha inogemlekszi k (‘Isii sorban 
Árpádról, nemzeti ünnepel széniéi 
nevének, emlékének es alkotásának!

Hét alapítója volt e nemzetnek, Az 
egyik az. akit mint ilyet már ma is or­
szágos törvény ünnepel s az az egyház.

amelyhez tartozott, s mely ily módon 
szokta kifejezni kegyeletét: — szénijei 
közé iktatta; Szent-Istváni, aki formába 
öntötte a magyar alkotmányt, formába, 
mely az uj helyre beillett; de nagyobb 
az érdeme az elsőnek, a ki megsze­
rezte e hazát, a ki lényegében alkotta 
meg a magyar nemzetet, alakította 
nemzetiségek szövetségéből nemzetté: 
. \rpádnak.

Hogy egyszerre a formáit is meg 
nem csinálta, az nem hibája, vagy mu­
lasztása, hanem erénye, meri a magyar 
nép ekképen hozzászokott az egy közös 
főnökség eszméjéhez, a nélkül, hogy ha­
talmáról a nemzetségi önkormány/a! kö­
reben felmondóit volna s igy magát ,neg- 
alázotlnak lett volna kénytelen érezni. 
Hozzászokott a feljebbvaló elismeréshez 
s engedelmeskedett neki ; de büszkén 
mondathalta magáról, hogy »szabad az 
egész nép» s elfogadhatta a követsége­
ket, a melyek a tarkók l'ej ed elmeihez 
érkeztek,

Ila igazságban ünnepel a nemzet, 
azt kell megünnepelni'-, hogy ezeréve 
meg vagyon írva róla az »eleutheros 
esti toutos to ethnos« s ezt a nagy 
kitüntetési soha meg nem hazudtolta. 
Ez az a büszke-égre méltó lény, ame­
lyet ki kell tüntetnie annak az ünnep­
nek, hogy igazság legyen benne.

Bizonyítania kell ennek az ün­
nepnek ;

a nemzet bármit tett, dicsőséget 
iii-etott, vagy kudarezot vallott bár vál­
lalkozás I, azt mindig szabad elhatáro­
zásból cselekedte e nemzet;

sohasem volt annyira megalázva 
hogy befolyásolhatta volna bárki, vagy 
bármi is az akaratát ;

vált legyen hasznára, vagy kárára 
amit tett, azt maga tette ;

vezetője mindig a -zahadság Istene 
voll, ha három tenger most t határait, 
avagy ha mai területének alig fele volt 
tényleg birtokában ,

függetlenségét, szabadságát, korához 
mérve mindig méltányos jogszolgáltatását 
soha idegen befolyásnak vagy h italom­
nak fel nem áldozta ; ezzel mha meg 
nem elégedett ; de mindig igyekezett, 
hogy szabadságát, önrendelkezési jogát 
és hatalmát folytonosan növelje ;

dicsőségét, hatalmát soha elnyomás­
ra, zsarnokságra soha fel nem hasz­
nálta, hanem minden alattvalóját egyenlő 
törvények szerint Ítélte meg.

Ezeket kell kitüntetnie a magyar 
nemzetnek, ha igazságban akar ünne­
pelni. ezek szükségesek ahoz hogy meg­
mutassa, hogy az első ezredév elérését, 
megérdemelte.
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/)n. hogy ti másodikra s az az- 
után következőkre is létjogot vegyen 
magának, ahhoz is az An//, hog)' életé­
ben és működésében legyen igazság'.

Mert ma bizonyára nincs, hacsak a 
lelki ünneples li Busaként lel nem ébred 
benne a kötelességérzel, hogy minden 
eszköz/ I igyekezzék önállását, független­
ségéi és szabadságát megtartai i, ami 
ma hiányzik b 1 éj 1 e - megszerezi,i. le­
hajtott lejéi felemelni, hogy a második 
ezredévet is azzal kezdhesse meg, a 
mivel az. elsőt, hogy az összes kül­
lőidI vendégek, a jóbarátok és az el­
len lélek, a szomszédok és az idegenek 
egyaránt ugyanazt mondják róla, a 
mivel egon ezerére előtt böles Leo. gö­
rög' császár bevezette a történelembe:

. Szabad az egész nép !"
kikkor bog a nemzet igazán lélek­

ben és igazságban ünnepelni !
tg)' leg wn !
kdjén a független Mtgvarország!

Kolianyi Gyula

A kepviselöház mai ülésé. A karácsonyi 
szünet alán ina tartotta első ülését a parla­
ment. Ez ülésen 1) a r á n y i Ignácz földmive- 
Jesi miniszter következő javaslatot nyújtotta be :

*A földmivelésügyi miniszter utasittatik,
begy:

a) a biluxéra által elpusztított szőlők 
felújításai a szükséges szőlőveszőknek és

szőlőojtványoknak a közgazdaságilag fonto­
sabb hegyvidékeken, nagy mennyiségben 
vaui termelését és méltányos áron való ki­
szolgáltatását biztosiló in ézkzdéseket tegyen.

b) az uj irányú szőlőtniveles ismeretei­
nek terjesztése végett rendszeres tanfolya­
mokat szervezzen ;

c) a főváros határában központi kísérleti 
állomás szervezése mellett kísérleti telepet 
létesítsen.«

Erre á c/élra Darányi 1200 000 forint 
költséget kér megszavaztatni, a melyből 
200000 forint már a folyó évben felvétetik, 
a többi összeg évenkiul 200,000 forintos

részletekben felhasználandó. A szőlővesszők 
méltányos árakban való kiosztása csak az 
eddigi hegyi borvidékeken eszközölhető, oly 
birtokosok részére, kiknek területét a lillok- 
szera elpusztította.

A második nagylontosságu intézkedés 25 
milliónyi szőlőidtől nyújtása. E őzéiből a ja­
vaslat egy oly pénzintézettel való összeköt­
tetést tervez, melynek legalább 8.000.000 
forint befektetett alaptőkéje van. A kölcsön­
ben luy egész hegyközségek, mint egyes 
birtokosok részesitendők. A kölcsönkamat 
és összes jutalékai hegyközségeknél és szö­
vetkezeteknél 4 es félszázabkot, magánosé 
nál f> és fél száza éket meg nun haladhat. 
Az uj földmivi lési miniszternek ez a javas- 
1 la bizonyára teljes méltánylásban r ste 
si telik az összes gazdaküzönség részéről.

KÜLFÖLD
Spanyolország háborúja. Havunnai ma­

gántáviratok szerint Macco dósé, a felkelők 
vezére a toa-bajai ütközetben lábán megsebe­
süli. A sina i ütközetben a fo1 kelők közül 
négy elesett és ötven megsebesült, a spanyol 
csapatok pedig hat embert veszteitek. Arderius 
tábornok 13 önkényles zászlóaljjal fog a had­
műveletekben résztvenni. Habi bandája, amely 
nyűgöt felé fordult, 14 ember elvesztése után 
kénytelen volt szétoszlani. A spanyol csapa­
toknak 5 halót juk és 57 sebesüljük volt. — 
Londoni táviratok szerint, Martinez Campos 
tábornagy a f lkelőket Havannánál megverte. 
Az Ardilla ágyú naszád közel a cubai partvi­
dékhez megütközött a felkelőkkel és négy 
hajójukat elfoglalta ; a hajók legénysége úszva 
menekült. A »Correspondenzia« táviratai s»e- 
Iint egy felkelő csapat megtámadta Hoyo 
Colorado falut, amely három inérfóldnyire 
fekszik Havannától. A falu védelmezői kény - 
télének voltak magukat az ellenséges tu erő­
nek megadni. Mikor a felkelők Guira-községet 
felgyújtották, hatszáz^ főből álló csapatukat 
Echatjue 25 emberre megverte.

Transwaali kérdés. A délafrikai anyaor­
szág, a transvvaa'i eldorádo jellege teljesen meg­
változott. A békés munkások az ásót és a ka­
pát a karddal és a puskával cserélték fel. Kru­
ger elnök az uitlandcrsek vezetőinek bizonyos 
engedményeket Ígért ugyan, de a felizgatott 
tömeg nem hisz az Ígéreteknek. Vér folyt már 
és Jumesson dr, perlid lietörése után minden

békés alkudozás elkésettnek és hiábavalónak 
látszik. Az angol kéz által rakott akna felrob­
bant t-s cnjnos, — az általa előidézett 
rázkódtatást egész Európa érzi. — 
mert 11. Vilmos német c<ász ír üdvözlő távi­
ratával Németország vette a veze­
tést. Anglia pedig oly elhagyatott, oly egye­
dül áll, mint egy árva gyermek, a kitől min­
denki a'fordult. A német birodalomnak minden 
gunyja és támadása, minden sértése most egye­
dül Anglia ellen irányul. Gyűlölete abban az 
arányban fokozódik napról-napra, a mint az 
világosabbá válik, Anglia minden más állam 
gyarmatpolitikájának htjába a legnagyobb ne­
hézségeket gördíti. Angliát szét kell zúzni. — 
Vilmos császár ezert ál11 a boerek pártjára.

Sertéskercskedclmiink.
— Tegnapi táviratunk kiegészítéséül. — 

Budapest, jan. 9.
Tegnap délelőtt 10 órakor nyitotta meg 

Darányi Ignácz i'öldmivelési miniszter azt az 
ankét-et, melyet a miniszter,umba hivott össze 
tanácskozásra. A miniszter rövid megnyitó 
beszéde után azonnal kezdődött a tárgyalás.

M a t u s k a tanácsnok a főváros ki­
küldötte kijelentette, hogy a fő- és székváros 
teljes áldozatkészséggel támogatja az érte­
kezlete1..

Az értekezletet ezután a kővetkező kér­
dés tárgyalásé al kezdték meg :

Melyek legyenek a kiviteli sertéspiaci 
kellékei, nevezetesen a szállásterület és a 
szállások megfelelő csatornázásán és vízzé 
való ellátásán kívül, az említett czélra szük­
ségesek :

a) a vasút bevezetése minden egyes 
szállásba ;

b) megfelelő közvágóhíd a fertőzött tál­
kák gyors értékesithetesére ;

e) ugyanilyen sertéseknek esetleges el­
különítésére alkalmas In lyen külön szállás

d) trágyagyár ;
e) és oly intézkedés, bogy a l nyésttő 

hatóságilag meghatározott tartási ár mel-

v jwiiiu-mv
Cubai emlékek.

Irta : Lukacs Gyula.
Spanyolország legjobb hadvezéréi, a ear- 

lista lázadás legyőzőjét, Martinez Campos tá­
bornagyot elküldő te Gubába, hogy a sziget 
belsejében garázdálkodó rablóbandákat ugrász- 
sza szét. Csodalatos pazarlás. Egy rablóbanda 
kiirtására elindul a hires hadvezér, meg egy 
hatalmas hadsereg.

Martinez Campos emberül megfelelt fela­
datának papiroson. Jöttek Madridból a hiva­
talos sürgönyök, hogy majd itt, majd o't sem­
misítettek meg egy rablóbandát, Cuba paezi- 
fikácziója bevégzettnek látszott, mikor egy 
ncwyorki sürgönyből megtudtuk, bogy a vitéz 
spanyol hadsereg eszeveszetten szalad San 
Ja go de Cuba leié. Nem lehetett többé tagadni 
a cubai állapotokat, beismerték, hogy nein 
rablóbandák vannak a szigoi belsejében, de 
egy jól szervezett felkelés, bevallották, hogy a 
spanyolok százával hullanak el a felkelők 
szuronyai élő t. hozzátették, hogy a spanyolo­
kat pusztítja a »sárgaláz*, vagy magyarán 
mondva az ellenség fegyvere okozta »ólomlázo.

Cadixbül újra két hadtestet küldöttek Ha­
vannába s most újra megjelentek a lapokban 
Martinez Campos táviratai, hogy a l'ortorico 
fellazítására indult filihuslereket megsemmisí­
tették, a cubai felkelőket pedig egymás után, 
tudja Isten hány meg hány ütközetben szét 
verték.

A napokban újra olvasom az újságokban, 
bogy Martinez Cam pot tábornagyot Ciinfue- 
gosbúl Száztűz Havanában utaztában 100 
lovas felkelő üldözte s nyolez lyukat lőttek a 
tábornagy köpenyén.

No ez a vitéz katona túl tesz az orosz 
hadvezérek reklamgyárán. Ugyan akad-e va­
laki, a ki c ak némileg ismeri a kubai topo­
gráfiái viszonyokat s elhigyje, hogy a Gien- 
tii,‘gos és 11 ivanna közti ut a spanyoloktól 
úgy elhagyatva maradjon, hogy azon 100 lo­
vas legény csuk o’yan hajtóvadászat félét 
tartson egy magánosán sétálgató hadve­
zérre.

Nem úgy történt ez a dolog. Ha Marti­
nez Campos Cienfuegosból Havannába lova­
golt, akkor vele vidt a spanyol hadsereg s a 
ki utána jött, az nem 100 lovas volt, hanem 
a felkelők tábora, vagy magyarán mondva : a 
kubai fülke ok újra megverték a spanyo­
lokat.

De azért legyünk készen, a legközelebb 
isin t olvassuk m ijd a madridi hivatalos sür­
gönyöket, melyek a spuiyol hadsereg győzel­
meiről zengnek éneket.

Ezeket a táviratokat én már 1869-böl 
ismerem, azzal a kiilömbséggel, hogy azokat 
nem Martinez Campos, hanem az akkori cabi- 
tano generale Domingo Dulca irta alá.

Es e táviratok daczára, az 1869-iki cu­
bai felkelést csak hét évi küzdelem, s tonger- 
vernek s vagyonnak elpaza lása után bírták 
elfojtani.

Mikor 1869-ben Cuba elnyomott népei 
kibontották a felszabadulás zá-zlóját, mint 

tengerész kadét Havannában tarlózkodta n,

Barátja voltam a felkelés if u vezetői közül 
többeknek, a havannai titkos komité üléseiről 
biztos értesülés din voltak Ezekből mondok 
el egyet-mást, a mennyi beletér egy tárcza- 
czikk keretében.

Izabella királynét elkergették a spanyo­
lok. A Kanári szigetekre száműzött táborno­
kok, élükön Prímmel, visszatérlek, kikiáltottak 
a köztársaságot, előob Figu-rast, aztán Oreste 
szenátort tették meg elnöknek.

Az esemény hire eljutott Havannába is. 
A katonák meg a hivatalnokok inagyarázgut- 
tik a népnek az esemény fontosságát s hogy 
örömnapok várnak Gubára : de a kreol, ‘néger 
és mulatt mogorván nézte az ünnepségeket A 
•hichos del paese« nem tudott örülni a mad­
ridi diadalnak.

A spanyol gyarmatokon a kiköltözött spa- 
nyo’ok, s a Madridból kiküldött hivatalnokuk 
élveznek minden jogot. Spanyol apának és 
anyának Gubában szüléiéit gyermeke (tehát 
creol) már benszüUitt, vagyis hichos del paese 
(sziget lia), hivatalt n-in viselhet, csak a mad­
ridi egyete neu nyert diplomával élhet, ha az 
utczán spanyol hivatalnokokkal lakkozik, csak 
úgy ki kell előtte térnie, mint a néger rab­
szolgának.

A »sziget fiai* hamar belátták, hogy a 
madridi trónváltozás az ö helyzetükön mii sem 
változtat ; egy népes gyűlésen kiáltványba fog­
lalták követeléseiket : hogy a rabszolgaság tö­
röltessék cl ; a »hichos del paese« einariczi- 
pállassanak ; a dohánymonopólium szüntettes- 
sek meg ; külön juntája legyen Gubának ; 
bivata'nokad maga válassza : az adó az egyen­
jogúság alapján reformáltas.sek, stb. A kiá't-
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leli sertéseit ott bármikor elhelyezhesse s 
azokat alkusz kizárásával szabadon értéke
siihesse ?

Del Medico Ágoston szólalt fel leg­
először, majd Tóth László, T i s z a Is'- 
vén, V á m o s Béla, Deutsch Bernét, 
W e k e r 1 e Sándor Mihályi Miklós be­
szellek szorosan a tárgyh >z ragaszkodva.

Ezután került csak tár gya!ás a második 
kérdés, mely a következő :

Kívánatos és czélravezető volna-e a 
kiviteli piacznak ragadós betegségek behur- 
czolása eden va'ó megvédése érdekében a 
p aczra szál t összes, avagy csak bizonyos 
minőségű serlésuket.

a) e czé'ra létesítendő egy köponti te­
lepen, vagy pedig

b) származásuk helyén megfelelő időn 
át előzetes áhatorvosi megfigyelés alá ve­
heti ?

Ö r 1 e y Kálmán, M a t u s k a és 
T i s 7. a Is'ván felszólalása után szólalt fel 
Debreczen város egyik kiküldötte Ab r a ü á m 
László városi tiszti főügyész.

Ábra li A in László annak előre bo­
csátása mellett, hogy lokális érdek nem veze­
tik. hanem csak közérdek, továbbá annak fel- 
emlitésével, hogy a kérdésbe tett központi vesz­
tegelő vagy megfigyelő intézet alatt nem egyet­
lenegy központit ért, hanem minden kiviteli 
sertéspiaczra nézve kiilön-kü ön, megjegyzi, 
miszerint, ha az állategészségügy megfelelő 
szervezettel végleg államosít tátik s a vásárra, 
vagy hizlalás végett a szállásokba behajtandó 
sertések előzetes b jc'entés folytán helyi meg­
figyelés alatt fognak állani — sem szüksége 
sem czélszerüsége nem íorog fi nn külön meg­
figyelő intézmény létesítésének, a melylyel a 
kívánt őzéi úgy sem éretnék el, hanem csak a 
sertéstulajdonosok terheltetnének meg tulság is 
sok költséggel, de alig is lehetne oly befoga­
dási képességgel bíró ilyen megfigyelő szállás 
létesité»e, a mely a kontumacziális állomány 
felsznprodása ese'ében a később érkező sertés­

anyag befogadására is elegendő legyen, da­
czára, hogy ily telep nagy költséggel lenne csak 
létesítendő és fenntartható. Szükséges azonban 
hogy oly sertés, mely előzetes megfigyelés alatt 
nem állott s az nem igazolható — a sertés­
kiviteli piaczra ne legyen felhajtható.

Á b r a li á m László u'án ismét \V e- 
k e r I e Sándor, majd Deutsch Ber­
nét, H a r k á n y i János báró, II o r- 
v á t h Gyula, M a t u s k a, T o 1 n a y 
Lajos, dr. P r e n s z Hugó, Deltái 
Kerencz dr. tanácsnok a főváros kiküldöttje, 
G u 1 1 n e r Gyula, Korul s Viktor gróf, 
K o h n e r Adolf dr.

Ezután a kővetkező 3-ik kérdés került 
tárgyalás alá :

Közérdekből kivánatos-e a kőbányai sar- 
téspiacznak jelen helyén való fentarlása :

a) ha igen, akkor az mikég alakíttassak 
át, illetőleg mi'y berendezésekkel láttas 
sék el ?

b) ha pedig nem, akkor hova. mily mó­
don és so: rendben történjék az áttelepítés ?

Steiger Gyula, Károlyi Sándor 
gróf, M a t u s k a Jónás, Jeszen­
szky Pál, Baross Károly és Tisza 
István szólaltak fel, ezután mindnyájan oda 
nyilatkoztak, hogy in-’g egy sertéspiaczra volna 
szükség, a melyik a reservát képezze, mert 
kőbányai sertéspineznak a jelenlegi helyzet 
ben való fenntartása nem kívánatos, de nem 
is ezéiszerü.

Darányi Ignácz délután 2 órakor 
zárta be az értekezletet, melyet 5 óra után 
folytattak.

Az ankét további folyamáról lapunknak 
mai távirati rovatéban számol be budapesti 
tudósítónk.

Egy emelet!
Irta: Gontli Karoly

(Föl tatás és v é g e.)
Hogy a gazdag Debreczen városi bolt­

jaival eonc urrál a többi piaczi boltokkal és

nem áldrzza fel jövedelmét, elvonva azokat 
rendeltetési czéljáló1, más oldalról ismét a 
nyomdára költi : mi akkor a haszna ? Az, 
hogy TOO ezer forintot költsön egy II. emele­
tért, hogy a maga; adót fizető polgárság vi­
gye adóját még magasabbra. Vagy ők viszik ?! 
Pardon ! . . .

Es a félmillió átalakítással a boltok jöve­
delmezőbbek lesznek ?

B zonyára nem, mert elég magasra van 
a boltbér felsrófolva ; de még igy az egyszeri, 
az uj költség nélküli jövedelemtől elesve, 
senki nem lesz hajlandó a czifra épület ked­
véért a dup’áját megadni.

Nem kell a kereskedőnek a czifra, eléggé 
czifrázza ő maga a kirakataival.

Ha tehát a város minden áron házakkal 
akar speculálni, (pedig jobb volna az uj föl­
dek bérét beszedhetni) lessék a boltokat érin- 
tetle ül hagyni ; a nyomda és börtön helyi- 
s gélt szinte boltokká átalakítani ős még a 
mostam első ein»letet is biztosítóknak kiadni, 
a vái osháznak pedig uj hazát keresni.

Ha már a kir. tábla építkezésnél 40 
ezer forintot sárba dőli unk, ne dobjunk újra 
tízszer annyit.

Van a városnak egy lelke, mely a bank­
palota telkénél nagyobb. Ezen a telken van 
neki egy kisdedóvodája, egy ötös fogata, egy 
korhadt koporsója, egy hordagya és egy régi 
olajlámpa gyűjteménye, mely még most is jó 
szolgálatot tenne ott, hol sajnálja a gázt. — 
Mellette a h. főmérnök és a Csapóra egy pár 

a I kisebb épület telkei, ha még ezeket is kisajá- 
a titjUk s azokra építhetjük a városházát.

De még a kisajátítások nélkül is boldo­
gulunk, ha a bankpalota mintájára ké1 ke­
resztépületet építünk, a hol minden hivatal 
osztálynak külön feljárata volna.

ilát kérem, itt a Rózsatéren kell keres­
kedni. A városháza, hol csendben kell mun­
kálkodni, nem illik a lármás piaczra ; még az 
sem áll, hogy azok körül szabadon kell álla­
nia, mert a bpesti Steiudl által épített disz- 
városháza a Lipól-utcza bal sorjába van be­
illesztve.

Hogy az intézőknek nem volt egyenes az 
eljárásuk, mulatja, hogy csak 300 frt (!) pá­
lyádéit tűztek ki ily monumentális épület Ai­
n't aki ására ; de még hozzá mily késő 1 —
Ugyan hol tr ióinak oly bolondot, ki ily összeg 
ért még a czeruzát is a kezébe vegye ? !

Hogy tehát az Adriányi ezég e csekély

ványt o.ne szavakkal zárta be : »nekünk sza­
badság kell és nem köztársaság.« Aztán tíz­
ezer aláírással elküldték a madridi corteznek.

Nem sokára egy röpirat jelent meg : »A 
néger szabadnak szül telt, s mint szabadnak 
kel meghalnia « A cabitano generale Domingo 
Dulce másnap betiltatta, konfiskáltaVa a rüp- 
iratot. Mar késő volt. A casa blanca pálma 
ligeteiben, a reglanoi berkekben, a fuerte san 
Carlo alatti bokrokban, délulánonkint lépten- 
nyomon lehetett látni 20—30 főből álló néger 
csoportokat, a mint egy havannai kis diák 
olvasta és magyarázta nekik a röpiratnt. Egy 
bét alatt ismerte azt minden fekete ; azok a 
12 — 16 esztendős diákok ébresztették fel ben­
nük a szabadságvágy első szikráját'

Guba alá volt mát aknázva a szabadság 
számára, Domingo Dulce j dentést tett a mad­
ridi köztársasági kormánynak, elmondva, hogy 
az izgatott hangulatot el lehet ugyan nyom 
ni szuronyokkal, de helyesebb volna a cubai 
követelésekből megadni azt, a mi megadható. 

*
A .sziget fiai« soká'g várták kiáltványuk­

ra a választ.
Végre megérkezett. Tizenkét fregatt hozta
A cubai ik kívánságaiból nem teljesítettek 

egyet s- ni.
A 12 fregatt a válaszon hívül hozott még 

hatezer calaloniai önkéntest, néhány gyalog 
zászlóaljat, egy egész lovasezredet meg tömén­
telen sok ágyút, s azt a hírt, hogy nemsokára 
jön több is.

A legközelebbi vasárnap a »hiclios del 
paese« nagy népgyülést hirdet'ek a sziget bel­
sejében. Ihvzezeren j-lentok meg azon. Egy

mulatt hajórakodó indítványára kimondották 
Cuba függetlenségét s kikiáltották a forradal­
mat, aztán úgy, a mint voltak mind a húsz­
ezren vonultuk a begyek közé.

Hozzálátták a szervezéshez. Mikor a had­
ereget kezdték organizálni, kitűnt, hogy a húsz­

ezer között nincs egyetlen ember, a ki egy 
káplár teendőit képes volna e'végezni, Ep igy 
jártak a polgári hatóságnál is, mert nem volt 
köztük harmincz etnbtr, a ki Írni, olvasni 
tudott volna. Dohány-kapásokból került ki a 
forradalmi vezérbizotls ig, szénhordó rabszol­
gák és iskolás diákok lettek kapitányoK, őr­
nagyok.

Hanem fogalmaztak három okos felhívást 
egyet a kubai fehér bennszülöttekhez, a másik 
kettőt a kínai és néger vagy mulatt rabszol­
gákhoz. Időközben szétvertek egy ellenük kül­
dött spanyol hadsereget.

Ekkor jött Európába az első sürgöny, 
hogy Guba belsejében néhány rablóbanda ga­
rázdálkodik.

Több mint 60,000 főből állott már a 
felkelők tábora, csak alkalmas polgári és ka­
tonai vezetőjük nem volt meg.

Ez is akadt nemsokára.
Legszebb féili volt Havanna vidékén 

Jósé Sespedes. Sűrű, fekete szakáll árnyekozá 
be állát, sötét, villogó szemeivel, szabályos 
sas orrával úgy nézett ki, mint Károlyi Pista 
gróf dús hajfür ükkel. Sesprdesnek milliókat 
érő három ezukorgyára volt Havanna közelé­
ben s ő saját keiével gyújtotta fel mind a 
hármat mondván ,,'nkább égjen el, semhogy 
spanyol kézre kerüljön“, aztán magához vette

kétezer rabszolgáit s azokkal együtt indult 
a felkelőkhöz, hol másnap már diktátornak 
kiáltó'Iák ki Jósé Se-pedest, s e diktátoratgot 
megtartotta hét éven át, míg le nem vették 
a felkelést.

Katonai vezetőt keres'ek a felkelők leg­
tovább. A külföldi szabadságharc tok táborno­
kai nem vettek tudomást a ku in forradalom­
ról, senki sem ajánlotta fel kardjai. Volt a 
felkelők között egy 19 éves Ejmnmo nevű 
halai emb r, ki azelőtt hn la .gyi rangot viselt 
a spanyo oknál. Ezt megtett :k a tábornagynak 
s reá bízták az akkor már 80,0 )0 főre sz ip i- 
rodott hadsereg katonai vezetését.

A liatal ember hozzálátott a szervezés­
hez. Egy fél lábú mexikói tiszt tanítása mellett 
tiszti iskolát nyitott, az intelligensebb embe­
rekkel tanitolta a fegyverfogást, az Írni s ol­
vasni tudókat kinevezi i tors «ti v'leka ik,

E közben az Egyesült-Alla.a - női, Mexi­
kóból. n délamerikai köztársaságokból egész 
hajó-rakományok érkeztek puska, lő'zer, agyú, 
ruházat s élelmi szerekből, sőt titokban még 
Anglia is támogatta a felkelőket.

Domingo Dulce ez alatt egyre hordatta 
a katonákat Spanyolorsz ágból, s mikor már 
együtt volt a hatalmas, fegyelmezett hadsereg, 
megindult velük a lázadás eltiprására. A fel­
kelők készen várták őket, s San Jüannál, Hol- 
guinnál a Matanzasnál szétverték a spanyol 
hadsereget, hogy Domingo Duce kénytelen volt 
Havannában a lutrié San Carlo ágyúinak vé­
delme al i menekülni.

(Vége köv.)
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honorárium daczár*, a nagy munkának neki 
vágott, tiszta dolog, hogy : a város részéről 
elő eges megtárgyalás folytán és nagy ígéretek 
árán lehette. Bizonyítja azon következmény, 
miszerint nemcsak a kivitel és részletes ter­
vek kidolgozásával lett megbízva a ezég, de 
tantiemek, a költségvetésen kívüli járulekok, 
draga<ági pótlékok, talán egy pár tuczat nagy 
erdei gőzfürdő szabadjegy ingyen szappan és 
lepedővel sat. helyeztettek kilátást.a.

Mi a város részéről megszoktuk, hogy 
egy pissoir elkészítésére is árlejtést hirdet : 
hát most miért kerülte, ha 230 ezerre menő 
munkáról van szó ? ! . . .

Nem lett volna egyenesebb és igazságos 
eljárás legalább is 2000 írt pályadijat kitűz >i 
és az elfogadott terv kivitelét pedig árlejtés 
utján egy szolid kipróbált firmának pl. a Gre- 
gersen es Fischer ezégnek kiadni, midőn egyik 
beltagja Fischer Auguszt helyben található.

Uraim! más a tervezés, más a kivitel., 
Horváth p nem tervez, de azért a pénze vé­
gez. Hát a Tisza ház reformátorai ellen van 
pana-z V

A liika felépítésénél is az volt a baj 
hogy a polgármester Gáal építészt csak úgy 
sutytyonba bizonyos kikötés mellett hízta meg 
mint tervezői a kivitellel is De mikor Gaál az 
örökké szorongatott helyzetében annak a ki­
kötésnek nem tudott megfelelni: megbicsakozia 
es a kötözés alól erőszakkal felszabadította 
magái.

Hogy aztun mi lelt a vége, azt mindenki
tudja.

Így most a megtakarított 1700 fri pá­
lyadíj több lesz, csak két nullácskával ke l meg­
toldanunk, mert a kitűzött 230000 bekerülési 
ár helyett egy 400000 frtos költségve'ést kell 
elfogadnunk.

A Havraiitik-Adrianyi-czég és a város 
közt folyt alkudozás eszembe juttatja az egy­
szeri piktori, ki egy szép sz ibaleányt minden­
áron le akart pingálni.

A párbeszédet körük én pingálom le:
I1 Ugyan lelkem, galambom nein festetné 

e le magát.
Se Mennyiéit festene le hát ingem 

az II r »
1’. Lelkem adta ! nem kerül az magának 

egy krajezarjáha sem . . . tudja ? , .
— Köszönöm szépen, — válaszol elpi- 

inlva a szép leány - - akkor majd nagyon 
di aga lesz ! !

A mi ecsetünkben azonban a szemér­
metlen intézők nem pirullak, csak Debreczen 
varosa p iii hat elöljáróinak e szégyenletes el­
járása miatt, a miért a piktor ajánlatát elfo- 
gi diák, es azonfelül a drága pásztói órákat 
velünk megfizettetik.

De hogy engedtek e! oly könnyen a rab- 
batot, ha a városházról van a szó, a hol ők 
az urak es hivatalból >d i c t a 1 j á k« a 
sz aulákat ? !

Hogy a fölebbezésnek lesz-e sikere nem 
esak hogy kétlem, de bizonyos vagyok benne 
hogy : nem !

A közgyűlés nagyon lazán és nem egész 
erélyesen, de fő kép nem tömegesen dönt az 
ily kérdésekben.

Ha egyszer könnyelműen bele ment u 
csapdába, azontúl már az elpaczkázott ügy is­
méi a »kir. tanácsosok« kezeibe kerül vissza, a 
honnan az rendesen kikerül és erélyesen lát- 
lamoztatik.

A miniszter nem fogja a kedvét rontani 
a loyalis és royalis bandériumnak, midőn oh 
közel a nagy választás, a nagy mosás, mitől 
nog az asszonyok is irtóznak.

Még annyit sem fog tenni, hogy a többi 
polgárok terveit is felkérhetné ; nem részkiroz- 
tmija azt, hogy egy kis anyaflavezetás miatt 
épen a legszakavatottabb főbe puffautsa 
rongál.

A főispán, ki mindenben elül jár, utálnia 
is log járni az odiosus ügynek még odiosusubb 
Hitelére. i*,z parancsolja szentesített hivatala, 
ha már h a s á b r a került a városház ra- 
vu ala.

Újdonságok.
* A papválasztási harca vége

A debreczent ev. ref. egyház hatodik lel­
kész! állomásának ügyében, a melyre 
hívek óriás többsége Mitrovics Gyula 
sárospataki theologiai tanárt s a tiszán- 
inneni ev. ref. Egyházkerület főjegyzőjét 
választotta meg ; ma Ítélt a debreczeni 
ev. ref. Egyházmegye időszaki bírósága, 
Az e. m. bíróság a következő tagoltból 
állolt : DAvidházy János esperes, Nadá- 
nyi Miklós e. m. gondnok, Némethy 
Lajos és Gyulay László egyházi, Nagy 
Ferencz ügyvéd világi lanácsbirákból. — 
Jegyző és előadó Bibéi■ József cszlári 
lelkész voll. A bíróság kimerítő tárgyalás 
és hosszas tanácskozás után egyhangúlag 
a következő ítéletet hozta : »a válasz­
tás megerösittetilc s az esperes a con­
sensus ki a dúsára fel lia talmazta t ik. 
Fellebbezők 71 frt. 12 krnyi felmerült 
költ segek ben egyet enilegesen elma-
rasztaltatnak. * Az Ítélet

6
indokai a ko­

va, esetleg egészen uj alapon szervezze. Leg­
alább azt kell hinnünk a főispán azon ki­
jelentéséből, melyet tegnap a kiküldött nagy 
bizottság ülésén tett, t. i. hogy igyekezni kell 
a munkálat befejeztével, mert az ezen év >zept. 
vagy okt. hó folyamán tartandó tisztujitáson a 
tisztikar ez alapon fog már megválasztani s 
az 1897. é. költségvetés is az uj szervezet sze­
rint fog elkészittefni. Tavaszig mindenesetre 
el akarnak készülni az egészszel s ezért min­
den heten szerdán és csütörtökön ülést tar­
tanak. A tegnapi ülésen már készen és kinyo­
matva feküdtek a nagy bizottság asztalán az 
a bizottságok beterjesztett javaslatai. Az első 
albizottság javaslatának letárgyalásához kezd­
tek tegnap, mely a tanács, közgyűlés és árva- 
zéki szabályzatok elkészítésével foglalkozott. 

A tárgyalásokat ma foljlátták.
* A mi bálunk. Mennyi bodros leány 

f jecskéjében hánykódnak a gondolatok, meny­
nyi férfi szive kezd dobogni sebesebb n, meny­
nyi szép asszony szám álga'ja magában a na­
pokat, hogy mikor is lesz már a függetlenségi 
bal V Mennyi ábránd, mennyi sóhaj repül utáuna 

az idő olyan lassan múlik, olyan bosszantó 
la-san, hogy szinte szeretnék ‘már sokan —

,, ... ... . n igyrészt a liü’gyek közzül, kik nagyon türel-v"kező : »Miután Nurovics Gyula pá- metLk, ha „eh 
lyazati kérvényé az egyházi türvények-

Taut de bruit pour íme óméiul te 
Hiába, ha máskép nem Miét !

bei felállított pályázati feltételeknek tel­
jesen megfelelő volt é azok alapján tör­
vényesen vétetett fel a választhaték kö­
zé, ennélfogva fellebbezőknek a megvá­
lasztottnak vallására vonatkozó kérelme 
figyelembe vehető mm voll.

S miután a választási visszaélések 
tekintetében felhozott többi panaszok a 
vizsgálat során beigazokVL nem nyer- 
I k : a választás eden beadott panasz 
elutasítandó volt.« Az Ítéletet délben fél 
I órakor hirdette ki Dávidházv János 
esperes s abban a fellebbezők képvise­
lje l'ongor János megnyugodott. így 
Int ez az ügy remélhetőleg teljes befe­
jezésre jutott a mai balettel.

Lesz R alpolgármester? A városi szetvi- 
zel ujra alkotói úgy tervezték, hogy alpolgár- 
me t ri állást is szerveznek és ezt bele is akar­
tak mér i leszieni munkájukba. A tegnap tar- 
t t nagj bizottaigi illésen azonban nz alpol­
gármesteri állás szervezése alaposan 
« lejtetet t, a mennyiben határozatilag 
kimondták, hogy az a felet1, való tárgyalást 
függőben hagyják, mivel nem valószínű, hogy 
egy olyun állast szerveznek, mint az alpolgár­
mesteri, melyet semmiféle joggal, semmiféle 
hatáskörrel nem rubuz fel a törvény. — 
Nem elnökölhet sem a közgyűlésen, sem a 
közigazgatási bizottsági ülésén, sem a nevelés­
ügyi bizolts8gban(no azon Debreczenben éppen 
nem), tehát absolute semmit sem csinálhat, a 
mivel a polgármesternek segítségére lehetne. 
Ilyen körülmények között aztán azok, kik 
ez ti állásra áhítoztak, erre aspiráltak lemond­
hatnak körülbelül rózsás álmaikról.

A Csokonai kor felolvasó estélye. A Cso- 
kunai-kör elnöksége arról értesít bennünket, 
bugy a hóin ip tartandó felolvasó ülése köz­
bejön akadályuk miatt, nem a főiskola dísz­
termében, hanem a v á r o s li á z a n a g y- 
t a ti á c s t e r m e b e n feg megtartatni. — 
Továbbá a műsorban is változás történt, a 
mennyiben Dr. Hartha Béla helyett Dr 
V a r g a Bálint olvas fel egy igen szép köl­
teményt.

A szervező bizottság ülése.
L V látszik, hogy már most komolyan hozzá- 
log az a küldöttség munkájához, mely majdnem 
ke éve már kiküldetett a ezé hú1, hagy a va­

ui y napot keresztülugorva 
egy-zeriben csak 18-ára. a függetl mségi kör 
báljának örömrepesve várt napjára virradná- 
nak.Tersze a bálon pedig azt szeretnék, hogy só­
in se legyen vége a láncznak, a vidám zené­
nek, mely a szív felé kavarja a pezsgő vért, 
s édes álomba, boldogító mámorba ringatja a 
sziveket. Minden lányos háznál készülődnek 
— sok helyt mar készen is vannak, s a 
hol még esak most gondolnak reá, ugyan­
csak sok utánjárásba keiül, inig egy báli je­
gyet tudnak szerezni az atyafiság protek- 
czioja révén. — Úgy biz, a mod már 
n in lehet késlekedni tovább, — hanem 
a ki nem akar lemaradn Címevei h erezi g (ö 
is a függetlenségi kör báljának rendezője) 
kocsijáról, siessen de nagyon és vegye meg a 
jegyet jó előre, mert nem állunk jót érte, hogy 
szerezhet e néhány imp múlva. Azért rajta hál, 
mert különben a farsang legkedvi sebb, legfesz­
telenebb mulatságától e nek el a még most is 
késlekedők, pedig ezért nem szerezhetnek ma­
guknak kárpótlást. Lehel másutt is, de legjob­
ban mégis csak a függetlenségi kör bálján le­
het mulatni!

Mulató czigány Lakatos Mór, 
derecskéi lakos, nyáron ott sár munkás, té'en 
podig Debreczenben zenél. Tegnap ej jel igen 
jól mulatott egyik csiesogói korcsmában. Nagy 
volt már a zech. O azonban mulatott tovább 
és talán mulatna még most is, ha a korcsmá- 
rosnak egyszer eszébe nem jutott volna, az 
elfogyasztott nagy mennyiségű borok és sörök 
kifizetéséről gyöngéd emli'ést tenni. Lakatos 
úgy látszik mélyen sértve érezte magát a czél- 
zás miatt, tlenique felkapott egy szúdavizes 
fiaskót és fe|be ütötte vele a korcsmárosnét, 
kit rögtön elöntött a vér. Csinált volna még 
több botrányt is, ha a rendőrök közbe nem 
lépnek és le nem fülelik ő czigáuyságát. Most 
a börtönbe csücsül.

Örült az utczán. Szegény elmebeteg asz- 
szony tamolygott az éjjel az utczán. Aroza be- 
es-itt halvány volt, szemei kidülledtek. Ott 
bolyongott a piacz-utczán, a falhoz támasz­
kodva haladt lépési ől-lápósre. Olykor-olykor 
megállóit, ijedten tekintett maga körül. Halk 
sikoltást hallatott, valahányszor megállót!. —- 
Egyszerre egy óriási szélroham jön, sivitása 
betölti a levegőt, megrázkódtatja az ablako­
kat . . , Oly borzasztó ilyenkor künn a hideg 
éjszakában. Még egy szélroham . . . egy pár 
ablak es "Tömpéivé törik össze ... az asszony

' dZvr uzeti üzttbály/.al.il áln zzc, nódosit- 1 egy fülsiketítő sikolyául ös-z irogyoU. Ott ta-
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lálták meg a rendőrök mozdulatlanul, félig 
üsszefagyva a földön. A rendőrségi iktató pe­
dig könyvébe bevezette 91/1896 szám alatt 

özv. Kovács Istvánná szül. Szűcs Ju­
liánná elmebeteg asszonyt beszállították a 
közkórbázba.

A felborult szánka. Nagy a panasza a
szánkázó közönségnek, mert a sebesen és ügyet 
lenül hajtó kocsisok gyakran borítják ki a 
bennülöket a szánkókból, a nélkül, hogy erre 
engedőimet kérnének. Azt sem nézik, hogy kis­
asszony avagy licsur, vagy közönséges ember 
ül-e a szánkóban, borítják ki Csak a napok­
ban történt, hogy egy nászmenetben a legu­
tolsó szánkóban ülő ügyvédet kompánistáival 
együtt a hideg hóra kitette. Azért ajánljuk a 
főkapitány ur figyelmébe a gondatlan kocsi­
sokat. Jó volna őket megrendszabályozni, mi­
előtt valamely szánkázó sportot űző társaság­
nak nyakát nem szegi a mulatság !

* Mikor lesz a sorozás. A tegnapi sors­
húzáson működött bizottság meghatározta a 
f. évben D^breczenben tartandó sorozás ide­
jét, a mikor majd a legények mérték alá ál­
lanak és válogatják közülök a katonának va­
lókat. E szerint az idei sorozás Dobreczenben 
apr. 20—29-ig távlatik nvg a Kossuth-ka- 
szárnyában.

Szívtelen anya. Veres Juliánná ce 
lédleányt arról ismerték, hogy szive tele volt 
szerelemmel. Mint minden, úgy ez is megbo- 
szulta magát, mert a szép Juliska szerelme 
nem maradt következmények nélkül. Hétfőn 
éjjel ugyanis egy hatvan utozai szádásádónő 
lakásán egy egészséges fin gyermeknek adott 
életet Másnap reggel még egész betegen ki- 
vánszurgolt a lakásliól és azon ürügygyei élt, 
hogy ért-siti a városban lakó lestvé-ét sze­
rencsétlenségéről. Azóta a könyórületés szál­
lásadónő, Szakái Jószefné viselte gond­
ját a picziny teremté-nek, ki türelmesen várt 
a mai napig. A szívtelen anya azonban csak 
nem jött vissza, s végre ma S z a k á 1 n é 
je eulést tett az esetről a Il-ik kerületi rend­
őrségnél. Innen P á v a y polgári biztos 
ment el a lakásra, ki konstatálta, bogy a 
gyermek ép és egészséges. A rendőrség kö­
rözi a lelketlen anyát.

Életmentő polgári biztos. Ma reggel egy 
8 éves kis szőke gyermek bámészkodott a 
nagytemplom előtt, mikor P á v a y Gyula 
polgári biztos észrevette, hogy egy rohanó 
szán tart éppen a gyermek felé. Egy pár pil­
lanat még s a gyermekei elüti a szán, mint a 
viiám udaugrik és saját élete koczkáitatásá- 
val a gyermeket félredobja, azonban majd meg- 
itta a levét az esetnek, mert a szánka kicsi 
Inján őt ütötte el. A hires vasbot azonb in ál­
dozatul eset', mert a szán vastalpa keresztül 
ment raji a es a vasból elpattant, —• A bátor 
eleimentőt, a kik tauui voltak a jelenetnek, 
megéljenezték.

* Időjárás a kontinensen. A légnyomás 
maximuma északnyugaton szokatlan magasság­
in 786 milliméterig emelkedett s egyidejűleg a 
barometer délen és északkeleten erősen sü- 
lyedt. Az európai időjárás többnyire száraz, a 
mennyiben csapadék csak elvétve fordul elő 
igen csekély minőségben. A hőmérséklet észa­
kén aránylag magas, délen pedig alacsony és 
Konstantinápolyban —-1 h fok mellett esik a 
bú. Hazáikban az utóbbi 24 órában egyes 
helyeken gyenge havazás volt. Erdélyben ké­
mény lágy uralkodik, inig nyugat felé a hideg 
gyengült. Tehát borús idő várható mérsékelt 
lagygyal, és az ország déli és keleti részén 
hóval.

Szilágyi Dezső elnök bejelentette 
Darányi Ignácz, Graenzenstein állam­
titkár mandátumainak végleges igazolását és 
az uj horvát képviselőket ; valamint P á I f I y 
Elemér és Horváth Béla lemondását mandá­
tumaikról.

D ő k u s Ernő előadó bejelenti, hogy 
L a t k ó c z y stomfai mandátumát minden te­
kintetben rendben találták, de mégis kérvény­
nyel támadták meg. A kérvényt kisorsoltuk a 
negyedik bíráló bizottsághoz.

D ó k u s ugyaecsak jelenti, hogy K ő- 
s z e g h y Winkler Sándor mandátumát végle­
gesen igazolták.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
beterjeszti jelentését minisztériumának múlt 
esztendei működéséről.

Darányi Ignácz földmivelési minisz­
ter pedig a filoxera által tönkre tett sxőlőle- 
lepek visszaállításáról szóló törvényjavaslatát.

A miniszterek eme előterjesztései után 
folytathatták csak a karácsonyi szünet előtt 
félbehagyott költségvetésnek részletes tárgya­
lását.

I s s e k u t z Győző szólalt fel elsőnek 
a közig, bíróságok tétele ellen, majd Holló La­
jos beszélt.

P e r c z e I belügyminiszter védekezni 
igyekezett e tétel ellen.

A miniszterelnökség tételénél hosszabb 
vita fejlődött ki.

F tételnél Ugrón Gábor rámutatott, 
hogy Bán ff y Dezső báró nem tudja a minisz­
terelnöki tekintélyt megóvni. Az orsztrák mi­
niszterekkel tartott tárgyalásokon a közös 
külügyminiszter enökölt, holott ez csak res- 
sort miniszter tehetné ! Követeli erélyesen a 
kiegyezési tárgyalá-ok rögtöni megszakítását 
mivel Baden! gróf az osztrák minisztel, 
elnök a reichsrathban többször kijelentetter 
hogy csak a császárnak tartozik felelősséggel,, 
tehat ez a kormány nem parlamentáris. Ilyen­
nel pedig nem tárgyalhatunk. Nyilatkozik az 
úgynevezett Istenbékéről.

Kijelenti, hogy a inig ilyen kormányunk 
van, mely a visszaélések egész halmazát ir­
galmatlanul gyakorolja, addig nem lesz 
béke, hanem h a r c z a végletekig! 
0 és pártja izgatni fognak a 67-es alap ellen 
mindig.

Határozati javaslatot is nyújt be a ki­
egyezési tárgyalások rögtön megszakítását il­
letőleg.

B szódét viharos tap-sal es hosszas él­
jenzéssel fogadtak.

Utána Apponyi Albert gróf szintén a 
tárgyalások m égsz a kilósa mellett van, de egész 
más indokokból. 0 a Bánffy-kabinetet képte­
lennek tartja érdekeink megvédésére. Szerinte 
a magyarországi udvárnagy kinevezésével még 
korántsem sincs a kérdés megoldva.

Beszédének folyamán foglalkozott m -g 
számos közjogi (szerinte) tévedéssel.

B á n f f y a Baden i-kormányt 
felelős kormánynak mondja. A tárgyalásikat 
nem szakítja meg.

H e 1 f i szintén felsorolja a közjogi 
sérelmeket.

Sima Ferencz az »Isten-békét* emle­
getve provokálta A p p o n y i t, a ki kijelen­
tette, hogy kötelessége lesz czikkének tartal­
mát a házban megmagyarázni.

Még V á r a d i Károly és B á n f f y 
beszéltek.

A vitát holnap folytatják.

A függetlenségi pártok egyesülése.
Bpest, jan. 9. (A Di broczen ered. táv.) 

zA Ugron-párt legközelebbi értekezletén fog­
lalkozni fog a Kossuth-párt átirata al. Azt 
fogják felelni, hogy gondos keresés daczá­
ra sem talállak olyan p árit a got, 
aki a kurir.anynyal pák tál és igy nimujTit ki­
zárniuk ! Felszólítják a m isik pártot, hogy 
bar nem gyanúsítanak senkit, sz utón indítson 
vizsgálatot és ha talál olyat, zárja ki.

Honáruló szerkesztő.
Budapest, január 9. (A »Debreczen« 

eredői távirata.) Prágából je entik : llo-

1 u b Ignáczot, azAussigban meg­
jelenő »ómladina« szerkesztőjét 
honárulás miatt elfogták.

A világháború előestéje
Budapest, jan. 9. (A Debreczen ere- 

beti távirata.) Londonban óriási plaká­
tok hirdetik a háborúra készü­
lődést. A tenger észeli és hadügymi­
nisztérium lázasan dolgoznak, óriási ka­
tasztrófák lói tarthatunk.

Politikai pártok értekezletei.
— Távirati tudósításunk. —

Budapest, jan. 9.
A nemzeti párt tegnap esti értekez­

leten Apponyi Albert gróf igyekezett 
megmagyarázni karácsonyi czikkét, s ki­
jelentene, hogy ő igenis békét óhajt, de 
csak úgy, hogy — mint ezt a kijelenté­
sét mir megszoktuk — elveiből semmit 
sem enged.

Ebből azt következtette a nemes 
róf, hogy békeajánlata sem közeledést 

a kormányhoz nem jeleni, még kevésbé 
lemondási elveiről.

A függetlenségi párt Ugrott-féle ár­
nyalata is tegnap e-te tartotta értekezle­
tét, melyen Szederkényi Nándor 
elnökölt. Bemutatta B a r t h a, Miklós le­
mondó levelét az elnökségről. Indítványá­
ra azonban az értekezlet kimondotta,hogy 
a lemondást nem fogadja el, s egy küldött­
séget bíztak meg azzal, hogy ezt B,irtha­
ttak tolmácsolják és bírják vissza a le­
mondás vissz (vonására, s egyúttal tolmá­
csolják a beléje helyezett rcndithetetl n 
bizalmukat elit Ítélésével szemben. Ugróé­
nak is bizalmat szavaztak Kossuth Fe­
rencz pártján k az egyesítés ügyében hoz­
zájuk in 'őzeit átirat t azonban tegnap még 
nem tárgyalták.

Sertéspiaczunk reformálása.
— Távirati tudósításunk. —

Budapest, január 9.
A földmivelési minisztériumban te .- 

nap este fejezték be a Dara n y i 
Ignácz miniszter által a kőbányai sertés 
piacz reformálása és deczentralizácziója 
tárgyában egybehívott ankétet.

Az egybehívott szakférfiúk s az 
egyes vidéki városok képviselői nagy­
részt csak a kőbányai piacz fentartása 
ellen érveltek; akadtak azonban olya­
nok is, a kik kőbányai sertéspiacz nem­
zetközi jellegének megtartása mellett a 
vidéken is kívánlak sertéspiaczokat fel­
állítani.

Számtalan javaslatot tettek erre 
nézve, melyek közül azonban egyik sem 
elégitette ki az összes meghívottak kí­
vánságát.

Figyelmet érdemelt W e k e r 1 e 
Sándor javaslata, ki arra kérte lel L> a- 
rán y i Ignácz földmi ve lésügyi minisztert 
igyekezzék odahatni, hogy Ausztriában 
legyenek egészségügyi közegeink, mi ál­
tal gazdaközönségünket sikerül m góv­
nunk ti kicsinyes zaklatásoktól.

Vég ill W e ke rle Sándor köszö­
nhet mondott Darányinak ama figyel­
mességéért, hogy az ankét ét egybehívta 
s ezá:lal kilejezésre engedte juttatni az 
orsz ig kívánság t.
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MUTATÓ TÁBLA.
Fügtet le naó^i könyvtár, nyitva kedd, csütör 

tökön és szombaton este 6 —7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 8 - <> óráig.
Nópköuyv ár az árok-ntczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzonin a kollégium ban. nyitva van vasár­
naponként d. e. 10 l'2-ig

A Gönozy-egyosület Otthona" a keresk-
kadémia p a to t áj á ban

Anyakönyvi hivatalos urak
I) é 1 e I ö t t :

Cóhiivlökö',) 11 01'Ug'
Kedden )
Szg‘‘;'m hí u óráig.
Pénteken »
Szombaton)

D é 1 u 1 á n :
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt V -12 óráig.
•Januar 10. A , (. sokon a i ■ kur" I elolvasó estélye 

a col légi urn dísztermében.
Január 11. A dobveczcni jogakadémiai ifjúság 

bálja az »Arany Bika« dísztermében.
Január lő. A debreezeni csizmadia társulat 

tánczvigalma a «Korona» nagytermében.
Január 18. A függetlenségi 

kör bálja > Koraim. dísztermében.
Janu.tr 18 A debreezeni jótékony nőegylet 

karton-bálja.
Január 18. A debreezeni ácsifjuság tánczvigal­

ma a Margit fürdő nagytermében.
Jannár 1 9. A borbély és fodrász-segédek táncz- 

mulatsága a ..Margit-fürdő nagy termében.
Január 19. A debreezeni szabó munkások bálja 

az ..Arany Bika'' dísztermében.
Januar 22. A debreezeni tímár ifjúság tánczvigal­

ma a ..Korona“ vendéglőben.
Január 25. Kőmives iparosok és segédek táncz­

vigalma a ..Margit fürdő»“ nagy termében.
Január 25. A polgári kör bálja az ..Arany 

Bika“ dísztermében.
Január 25 Sz. Nagy Károly 50 éves jubileuma.
Január 29 Az orvos-gyógyszerész-egylet bálja 

az ..Arany Bika“ dísztermében.
Február 2. Az iparos kör bálja az ..Arany Bika“ 

dísztermében.
Február 15. A jogasz- és tisztviselő-kór láncz-

A (lohroozoni kiv járásbíróság szóbeli kc- 
reseteket, kérelmeket -> nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 8-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerda n

A kiv. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 8—5 óra közi, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 19 —11 óra közt Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

Színház.
A kekszakalu herczeg Offenbachnak est a 

mái' mind'in verklis altul lejátszott ócska mo 
In. uniókból, s csupa rcmiuiszczen cziákból álló 
opevelje került szilire tegnap este színházunk­
ban le ig üres ház előtt. Már másodszor aduik 
ebben a szinszezonban a közönségnek még 
nagyold) hidegsége melleti, mint először. A 
laps nagyon gyéren hangzott fel, pedig N é- 
m e t li János, N y i I a s s y Mátyás K r é m er 
Jeni) mókáikkal nem egyszer keltettek nlialá 
nos derű tséget. 1’ a j o r Emilia és G a 1 y a si 
Paula nehézkesen játszol lak, s énekszámaikat 
teljesen lünkre telték, mig Margó Zalina 
jó játszott és a mi ritkasíig cleg szépen éne­
kelt. A 3-ik felvonásban előforduló táncz né­
zel un k szerint t. Ijesen felesleges, és csak a 
helybeli színháznál szokás egv kis balettel 
mely szorosan véve nem is balett a darab­
nak hatását rontani; inig olt, a hol tényleg 
szükség volna jól es ügyesen betanult tánezra, 
sajnos de igaz, hogy csak ügyében, szegletes 
mozdulatokat láthatni, minden kritikán aluli 
világítás mellett. A Halmay nőverek szépen 
tánczoltak, s bárha a csörgősipka és Gabona 
nr II mzetküzi nginndozásai (mert bizony az 
eppen nem nevezhető b illetnek) nem tettek 
valami kellemes benyomást, a közönség mégis 
megujrázta a tánezot. A karénekek összbangzók 
voltak s a ezupp-ezupp svartett is jól sikerült. 
P ti s p ö k y Imre és Locsarekné a 
szói ott jók voltak. A ippnnp i előadás külön­
ben meggyőzőit bennünket arról, hogy nz 
agyo c épeit Offenbach zene már nem képes a 
közönséget a szinházba vonzani. A zenekar, 
mit rendesen, eleg jól működőit, csak a férfi
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kar egynémely tagja igyekezett mindenáron 
kiabáló éneklöseikkel annak diseret kíséretén 
billenni. Ez különbnn megszokott dolog s elég 
sajnos, hogy hogy a tenoroknak ezen fülrontó 
szokása mindeddig nem korlátoztatok

Ezredéves kiállításunk,
Mini atü r K i ujin e. A Magyar Tengerpart 

irj I, hogy gyönyörűen sikeiüli ara liliputi Fi­
ume, melyet Heller Lajos mérnök készi- 
lelt. Fiume minden közepüleie, továbbá a ki- 
kö ő s a tárhazak 5—6 czentiméter magas, és 
még a külső színekben is te'jesen pontos minta 
utánzatban állnak szép sorban egymás mellett. 
Heller mérnök e gyönyörű utánzatokat a mil­
lenáris kiállításon a tengerészeti hatóságoknak 
bírásából készilelto.

Óvónők a kiállításon. Dömö­
tör Géza a hódmezővásárhelyi állami óvónő 
képző inlézel igazgató egy beihivást bocsátott 
ki a napokban, mely a következőkben hang­
zik: Tiszteit ügytávsnő ! Ezeréves fennállását 
készül megünnepelni édes hazánk, Magy.Íror­
szág, hogy az egé<z müveit világ előtt, büsz­
kén tüntesse föl nemcsak ama véres diadalo­
ka', a melyeket karddal kezében hősiesen 
nyert, hanem főleg a melyeket a kék", olajá­
éival kéz I) II a nemzeti cullura himes meze­
jén aratott Magyarország lársadalmánaK min­
den rendű és rangú harezosai, a tudomány 
legk válóbb bajnokaitól kezdve le az u'olsú 
mezei napszámosig, jóleső öntadattal és büsz­
ke önérzettel mutathatnak rá az óriási hala­
dás a, melyet az ö sajat szakkörükben elértek. 
Csupán a magyar kisdedóvás napszámosairól : 
es óvónőkről tartja a közlemény, hogy alusz­
nak, imgy ölbe telt kezekkel várják, mikent 
rohan el fölöttük az idő, a haladás nemtője 
sz. rovató suhogóssal a nélkül, Imgy sajti 
anyagi és szellemi előhaladásuk érdekében 
lehetőt sőt szükségeset megl-mnénk. Kedves
I gytársnő! Fájdalmasan esik szivünknek e 
nehéz vád, de ha önhittség és részrehajlás 
nélkül vizsgáljuk azt, úgy fogjuk találni, hogy 
van benne némi igazság. Jel tudóin én, hogy 
a magyar kisdedóvónőt kar minden egyes 
tagja lelkiismeretesen megteszi kötelességét a 
maga intézete körében, de nagy haj az, bog. 
a legtöbbnek nem jut eszébe, hogy e szent 
falakon k.vül is van, hivatása arra irányú, 
lmgv szakköre tekintő yét a társadalomban 
emelje, a magyar kisdedóvás módszerének 
fej ődései előbbre vigye es ezek által közvetve 
saj it jövő haladásán közremunkáljoo. Igenis 
kedves ügytársnő a mi kötelességünk, hivatá­
sunk lelkiismeres teljesítése által még nem ér 
véget: sokkal nagyobb, szebb és messzebbre 
menő feladataink is — vannak, 
melyeket — csupán a kölcsönös egyetértés 
es collegális összetartás utján érhetünk el. 
Ma már a közélet terén működő minden 
rangú és rendű emberek fölismerték ezt és 
nem csak országos egyesületek, hanem helyi 
szakkörök lét si.ése által is igyekeztek ebbe i 
kö elos-égükuek eleget lenni. Nézzünk körül, 
mit téliünk mi eddig e tekintetben ? Egyetlen 
országos sznkegyestiLitiink van, mely évenként 
egyetl-n egyszer tartja közgyűlését Budapesten. 
A főváros azonban o y távol van, hogy ha­
zánk távol eső részeiből az ügytársak éven­
ként még egyszer is a'ig találkozhatnak. Ezen 
tapasztalat alapján jóit létre az óvónők felső- 
magyarországi kö:e. Hát mi, kik édes hazánk 
legmagyarabb vi liikén, mondhatnánk — annak 
szivében, a nagy magyar Alföldén működünk, 
h ilrább maradnánk ezen buzgó elődeinknél ? 
Igazat adjunk azoknak akik azt ál i'ják, hogy 
a valódi magyarság szinti ér zöme nehezebben 
mozdul a cul'urális haladás terén, mint idegen 
ajkú honfitársaink ? Én ezt nem bili etem.
II nfitii szivem egész melegével érzem, hogy 
a Délmagyaroiszág >n működő kisdedóvónőK 
tekintetében megvan az a lelkes fogékonyság, 
a m dy mint a fényes röppentyű lángra lob­
ban, ha be'évelik az életre hozó szikrát ! Nos 
én hazafias kötelességet vélek leljesiteni akkor 
mi lön ezennel teljes hittel és reménységgel 
Intézem Önökhöz a hivó szózatot és felkérem

Önöket arra, hogy alakítsuk meg »A kisded­
évé nők Délmagyarországi Köréi«. Régi köte­
lesen jge t teljesítünk ezáltal Nagy, szép és ne­
mes tevékenységi kör nyílik ez állal szá­
munkra, melynek gyümölcseit nemcsak mi 
önmagunk fogjuk é'vezni, hanem a mely tény 
által egyúttal he fogjuk bizonyítani azt is, 
hogy a magyar óvónők testületé megértette a 
kor intő szózatát és méltó helyet foglalhat el 
hazánk intelligens rétegeiben. A magunkra 
hagyott erők etforgácsolódnak és csupán a 
vállvetett tevékenység vezethet sikerre. Abban 
a hitben és meggyőződésben, hogy szerény hivó 
szavam nem ktá tó szó a pusztaságban, ha­
nem meg fogjak azt hal ani mindazok, a kiket 
idet és sietni fognak a kibontott zászló körül 
seregiem — kartársi szeretetem egész mele­
gével kérem fel önöket, hogy iolyó 1896-ik 
évi deczember hó 26 áti délelőtti ll órakora 
hmvásárhelyi állami óv iképző intézet helyisé­
geiben megjelenni es az »óvónők déltnagyar- 
urszági korét« megalakítani szíveskedjenek ! 
lsen segítsen bennünket nemes vállalatunk 
létrehozásában!

Ifjúsági monstre hang 
verseny a kiállításon. A. 
összes középiskolái énekkar ik Budapesten mz- 
innintézetek közreműködésével Hsrrach Jőzsár 
tanár vezetése ala'ta kiállításon pünkösd napz 
ján és az országos tornaversenyek alkalmávés 
több mint ezer énekes közreműködésével éep 
ási hangversenyt fognak rendezni az ünneíis 
yek csarnokában. A monstre hangverseny i san 
eleit és programúját K I a tn a r i k Jr-üj- 
m n. tan, elnöklete alatt tegnap már egybeálo 
litották a programul nevezetesebb pontjait ma- 
gyaris historikus énekek fogják képezni, ezek 
közt Tnnódi 10 ik százap elejéről való haza­
fias dala: Ti ,szegény magyarok és Farkas 
András hires Emlékezünk a régiekről czimü 
népszerű ének. A hangverseny fénypontja s 
Rákóozy-induló lesz, melyet i y nagy ének éla 
zenekari előadásban még sohasem mutált ik be-

A t u r i n i m ü e g y e t e m a 
k i á 1 1 i t á s o n. Turmbau az oltani mű­
egyetem hallgatói tömeges kirándulást rendez­
őnk Budapestre a mideniumi kirándulás alkal­
mával. Az előkészületek már javáb n folynak 
és a lurini közönség lelkes r szvéltel karolta 
fel az o'a-z egyetemi hallgatók e rokonszenves 
eszméjét. Nemsokára tehát vi-zonozhatni fog­
juk ezt a szív. s vendégszeretetet, melyben a 
magyarokat a túrónak mindég és számos al­
kalommal réezesitették.

Dobó István síremléken ki­
állításon. Háromszázéves nemzeti kegye­
let, őrzi Eger városi tiz hősének, Dobó István­
nak emléket, ki az egri nőkkel együtt oly vi­
téz elszántsággal véd lmezle a törökök áltál 
oslromglt régi várat. Szerencsés öllet volt te­
hát, hogy a hadtörténelmi bizottság közben 
tárása folytán, e nemzeti hős márványból 
készüli regi síremléke a kiállításon is látható 
lesz. Minthogy annak széjjelszedéso, szállítása 
és Bádape-ten való újból felállítása sok gond­
dal jar. a honvédelmi miniszteium külön 
építés :t hizo't meg, kíSamaasa József 
egri érsek engedőiméből a sirkövet legköze­
lebb már a fővárosba hozza es a liadtörté- 
ne'mi csoport emlékei között az eredeti mó­
don fe, állítja.

Irodalom és művészet.
Herczeg Ferencz lapja. Esz'endeje 

mull, hogy Herczeg Ferencz meg alapította ké­
pes újságot, az Uj Időket. Ma már tehát arról 
lehet, beszélni, mint valósította tn g terveit, 
ezéljait elérte-e vájjon ? Az Uj Idők egy egész 
évfolyama válaszol ezekre a kérdésekre és a 
válaszokkal úgy a magyar olvasó, mint a nagy­
nevű magyar Író meglehetnek elégedve. Her- 
czegnek sikerült az Uj Időkben egy teljes tö­
kéletesen nemző i képes újságot teremteni. Az 
Uj Időknek sikerült magát mint a müveit csa­
ládok hivatalos közlönyét elismertetni minden­
kivel. Sikerült a magyar íróknak és művészek-
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nek az Uj Időkben egy olyan lapra tenni szeri, 
mely a legnagyobb anyagi áldozatokra ké- 

,,,,s es o'y nagy költségvetéssel dolgozik, mint 
akármelyik külföldi nagy köpés újság. Igaz, 
hogy van is olyan jő, nekünk magyaroknak 
még jobb. Herczeg Ferencz munkássága az 
Ui Idők minden részére kiterjed, növi lenül is 
sokat ir a lapba. Az elmúlt évben két regéeyl 
jft az Uj Időkbe, ezek egyike a »Szabolcs há­
zassága«, talán legjobb munkája. A most kö­
vetkező évben is adni fog tőle hosszubb-rövi- 
debb regényt az Uj Idők. A modern és előkelő 
képes újság szerkesztősége csaknem olyan nagy, 
mi it egy napilapé. Állandó fiimunkatársai : 
Mikszáth Kálmán és Bródy Sándor, a kik az 
idmult evben is két-két regényt iitak az Uj 
Időkbe. A következő évben is e lapokban ad - 
jik közre java munkáikat. Az uj évnek az Uj 
liiők még nagyobb erővel indul neki. A szer­
kesztőségnek sikerült megszerezni Ohnet uj 
regényét, > A képviselő leánya* -t és azt a fran- 
v.-.ia eredetivel egyszerre adja ki, de m nt kü­
lön mo lek letet, mert maga a lap, tisztán ere­
deti dolgoknak van lefoglalva. Egyébként, is 
nagyérdekii munkák kezdődnek az uj évfolyam 
első számaiban. Azonkívül már most is bizo­
nyos, bogy a millenáris év legszebb emléke lesz 
az Uj Idők 1896-iki évfolyama. Az .Uj Idők* 
akármikor belépő előfizetői ingyen szirtes mii- 
lapot is kapnak ebben oz évnegyedben. »A 
(jyurkovics Leállt ok* ez. genrekepet, melyet 
I,inek Lajos festett. Muletvanyszámot szívesen 
küld mindenkinek az Uj Idők kiadóhivatala 
Budapest, Andrássy-ut 10. Az Uj Idők elő- 
lizetési ára negyedévre 2 frt. Félévre 4 forint. 
Egész évre 8 frt.

Kőbányai sertés-piacz.
Január 8.

aj Hízott sertés áruk : I. Magyar első rendű 
Öreg nehéz (pároukint —400 klgron felüli súlyban) 
itt— 50 — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 53—54 krig. 3. Fiatal nehéz (páronkiut 32(, 
klgron felüli súlyban) öt—55 —krig. 4. Fiatal közép pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 51—53—krig. 5. Fiatal
könnyít (páronkin 250 klgmig terjedő súlyban)------
kgon felüli súlyban) 47.-48 krig. 7. Közép (páronkin 
2SO — kilgr, súlyban) 47' — krig. 4S. Könnyű (pá­
ronként 220-28) kigrig terjedő súlyban) 44—4Gkrig 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkiut 200 klgron felüli súlyban 
49 — 50—krig. 10. Közép (páronkiut 220—260 kgr. súly­
ban 46—47—kri . 11. Könnyű (páronkiut 22(1 klgig ter­
edő súlyban) 45 —46krig Sertés létszám 1896. évi jan. 
bő 6. napján volt készletben 27605 db. 1896 óv jan. 
lei. 7-dik — napján felhajtatott 1093 darab. 1896 
jan. hó 7-dik. napján elszállitlatott 553 drb. 1896 
január bó 8-dik. napjára maradt készletbe 28,141 drb 
bízott serlés üzlet irányzata : Változatlan.

CSARNOK.

A királyi tanácsosék.
— Regény. —• !).

li la : Vértesy Arnold.
(Folytatás.)

Bizonyosan nyilatkozott volna már Ágas- 
liuzy Miklós, ha Sarolta kissé jobban bátori- 
Buiá. 0 nagysága szeretné ezt valamikép tud- 
l ira adni leányának, de az a határtalan büsz­
keség őt magát is visszariaszlia ; nem meri 
szólni a saját leányának.

— Hátba én szólnék ? — ajánlkozik
Iván.

Nem, nem, az még rosszabb volna.
I) nagysága hiába gondolkozik, nem ta­

hi rá megfelelő módot Atyjára talán még 
eginkább hallgatna a leány ; de arra az em­

berre nem lehet most már semmit bízni, a 
unt az egyik perezben mondanak neki, a má 
S|k perezben elfelejti. Csak olyan tehetetlen, 
gyámoltalan totyog már ez ide-oda a házban, 
’"•'ghibbant elmével, roskadozó inakkal. Félig 
gyermek, a kinek csak az evésre van gondja 
i* ki "Búdig a konyha körül settenked k s azt 
le6li hogy mit főznek.

Nem, ezzel az emberrel igazán nem be­
szélhet komolyan ő nagysága, ennek csak a 
sonkás tésztákon és rántott csirkéken jár az 
esze.

— Mit gondolsz Gábor, nem jó lenne 
Saroltával beszelni ? — próbálgatja mégis ő 
nagysága. Ha te megmondanád neki, mennnyi- 
re örülnél az ö f rjhezmenetelének.

— Meg, meg. hogyne mondanám, — da­
dog a királyi tanácsos ur. Nagyon örülnék, — 
igazán nagyon örülnék.

—- íla Ágasházy Miklóshoz menne.
— Persze, persze, Ágasházy Miklóshoz. 

Hogyne? Ágasházy Miklóshoz
— Nem felejted el ?
— Nem, nem.
— Csak az ő saját boldogsága miatt. — 

Éried ?
— Értem, Hogyne érteném ? Az ő saját 

boldog-ága, Ágasházy Miklós . . . értem.
— Beküldjem hozzád ?
-— Be, be.
Mire azonban a leány bejött atyjához, a 

királyi tanácsos urnák már csak úgy homá­
lyosan borong valami a fejében. Agasházyról ? 
Csak arra emlékszik, hogy valamit akar mon­
dani, de már nem tudja, hogy mit.

— Valamit Ágasházy ml . . . valamit, — 
töpreng rajta, gyöngéden simogatva leánya 
b aját.

Sarolta kitalálta, — de nem szól, c*ak 
megcsókolta atyja kezét és gondolko/.vi ki­
ment.

Oda kint a kér ben, mely mint kis váro­
sokban szoká-, majd minden udvarnak a vé­
gében elterült, sokáig járt azután magányosan 
tói és alá, olykor-olykor hevesen, gyors lépé­
sekkel sietve át a kanyargó utakon, majd me­
gint lassabban fontolgatva.

Hányszor küzdött ö már avval a gondo­
lattal, melyet most forgat elméjében. Büszke 
lelke visszariad az olyan házasságtól, melyhez 
szivének semmi köze. Nem szereli Ágasházy 
Miklóst, nem is valami nagyon sokra becsüli, 
néha csaknem kiállhatatlan unalmasnak és os­
tobának találja az izéivel és hogy is inond- 
jákjaival. De hát mit akar ? Nem ismer külön­
bet, a többi is csak olyan vagy még olyan 
sincs. Ágasházy Miklós legalább jó fiú, a mel­
lett gazdag, előkelő, kamarás, mé lóságos asz- 
szony lesz, ha hozzá megy. Látja, hogy szü­
leinek is az az óhajtása. S miért ne menne 
inkább hozzá, mint máshoz, ha már csakugyan 
fé' jhez keL menni ?

Sokszor reá szánta már magát, de min­
dig visszatartotta valami sajátságos idegenke­
dés, a mit közelében érzett. Sértette büszkeségét 
az a bizalmaskodó modor is, a hogy Ágasházy 
Miklós egy idő óta vele bánt, az udvarlásnak 
az a különös módja, mely oly kevés tiszteletet 
árult el. Nem értette S iralta, mi jogosíthatta 
föl arra Ága-házyt.

Nem, nem, ez ru in olyan ember volt, a 
kihez ő szeretettel ragaszkodnék. És mégis ez 
az egyetlen, a ki számbanveheiő. Ei a házas­
ság olyan volna, mely legalább megfelelne 
hiúságának, kielégitné büszkeségét. Olyan há­
zasság, — melyet okos házasságnak szoktak 
nevezni.

Igen, igen, mi lehetne az ő életének egyéb 
czélja, mint egy okos házasság ? Üres, se nini 
czél, melyet megvet, de hát nincs más, nincs 
semmi inás.

A nyár már vége felé járt. Itt olt sár­
guló levelek vegyültek a lomb zöldje közé s 
leperzselt, elszárad; virágok tűnlek a leány 
szemébe. Lassanként valami mólabus hangulat 
ereszkedett le máskor oly büszke lelkére, 
valami tompa fáradtság érzete, — 
valami vágy a nyugalom után. Az ifjú évek 
tűnnek * egyszer úgyis csak meg kell tenni 
azt a lépést. Meddig akar még habozni ?

A kis kertet csak alacsony palánk kerí­
tés választóba el a szomszéd kerttől. Olyan 
félig gyümölcsös és zöldséges, félig virágos 
kertecskék voltak, egy-egy lugassal vagy file- 
gorinval, a hol esténként letelepednek a pol­
gár családok vacsorázni, vagv reggel a karé­
jokat meginni Olyankor átliallatszik a vidám 
zaj, a poharak csengése s a hangos nevetés 
az egyik köriből a másikba De ilyenkor a dél­
it'ám órákban, mikor még nem esteiedéit he. 
csöndesek és ür sek azok a kertek s nem

hallhatni semmi más neszt, csak a szép leány 
ruhájának suhogását s izgatott lépteinek halk 
dobbanásé'.

Vagy azt sem hallhatni, talán csak kép­
zeli az a fiatal ember, ki a szomszéd kert ii- 
legoriájából elf'j ött lélegzettel tekint ki a szép 
leány minden mozdulatára. Lá'ja kedves, gyors 
járását, aztán látja, a mint meg-megáll, tépe- 
lődve, habozva. Váljon mi háborgatja lelkét ? 
Micsoda nyomorult gondjai az éleinek ? Oh, 
ha levehetne leikéről azt a terhet ! Ha elsi­
míthatná homlokáról azt kát a redöket I De 
csak innen a távolból nézheti, csak egy­
elt néma sóhajtást bocsáthat a levegőbe s 
itt kuezoroghat és álmodozhat, gyáván, tehe­
tetlen.

Hogy kinevetnék hívataltársai a gőzma­
lomból, ha látnák. A komoly, mogorva pénz- 
lárnok, a ki a nőket annyira sem becsüli, mint 
a körme feketéje, a fürge segédkönyvelő, afá- 
radhatlan tánezos, a ki minden héten más 
leánynak udvarol, a malom utazója, a bőbe­
szédű, hegyes szakallu D n Juán, a ki minden 
asszonyt és mind n leányt meghódít útjában, 
a merre csak jár, ámbár a malom nem ebből 
a czélból küldi ki. hanem csak búzát vásárol­
ni és lisztet eladni.

Hát meg az igazgató ? Ez az okos, élezés 
gömbölyű kis ember, a ki olyan mint egy elei- 
bölcsességgel meglelt zsák, mely akármelyik 
oldalára fordul, mindig a jó o'dalára fordul. 
Ez az élelmes, bölcs, a ki mindig azt a taná­
csot adja hivatalnokainak :

— A hozomány, uraim, az a fő. — 
Előbb tessék megnézni a hozományt, azután a 
leányt.

Hogy nevetnének ezek a derék emberek 
most mind, ha látnák Cserepes Gézát, a gőz- 
in dóm könyvelőjét, hogy kukucskál ki onnan 
a filagoriából s hogy epedik olyan leány után, 
a ki reá sem néz, a kit megszülitni sem mer 
s a kinek hozománya sincs. Micsoda kolosszá­
lis ostobaság, mondanák egyhangúan.

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. P- -
Őszi búza szept.—-okt.-re 6.91-93.
Uj búza őszre 1896. 7.14 — 16.
Őszi rozs ----- ,--
Tavaszi rozs 6.23—25.
Ö-zi zab —

Tavaszi zab 6.07—09.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.44—46.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 2C P- -

Őszi búza szepl.—okt.-re 7.46 - 48
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7.27—.29
Őszi rozs ----- ^ -
Tavaszi rozs 6.60.—61
Őszi zab ----- 1---
Tavaszi zab 6.41 -43
Tengeri tnáj-jun.-ra 4.74—76

Debreczcni városi színház.
Idény bérlet IS. Páros bérlet 18. 

Pénteken, 1896. Január 10-én :

Ördög a földön.
Nagy liindéries látványos balleit 3 rész, 5 k p- 

ben. (Rendező ; Hevessy .1.)
Ezt megelőzi ;

Fipsz, a hires nőszabó.
Énekes bohózat 1 felvonásban. (Rend: Krémen.)
Vasárnap, 1896. Január lm 12-én : A'talános 
bériets/.ünelben F u m a g a 11 i Leon hírneves 
baritonista és M a r i n a Mária a római nigy 
opera első énekes nfj-mek vendégfelléptével :

Rigolet to.
Verdi nagy operáj i 4 felvonásban.
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VASÚTI MENETREND.
1895. október hó 1 - töl.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debrecaenb Í>1 ind ni.
Rudapesl-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 86 p.

» > este 10 ó. 81 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 8 ó. 48 p.

» > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatinár—M.-Sziget felé este 8 ó. p.

, < , éjjel 8 ó. 05 p.
reggel 5 ó. 15 p. 
reggel 8 ó. 25 p. 

este 8 ó. 05 p. 
4 ó. 02 p. 

48 p.

4ó '. ' ' P

Csak Szatinárig 
Miskolc/. Kassa felé*)
Miskolcz—Kassa felé’j 
Szerencs — S.-A.-U.—Kassa felé d 
H.-Bössörmény B.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó 

» » vásártériül »
» » máv-ról délután
» » vásártérről »

F.-A bony felé máv-ról reggel
> > » vásártérről » o ó.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó.
> » vásártérről d. u. l ó.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 
l) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*, Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről Debroosonbe indul

5 o. 00 p

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadóknak 20°;Q engedmény.
Figyelmeztetés.

A t ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül általam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszer zhelő kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
továbbá valódi István-gőzmalmi buza-liszt. finom Jamaica 
és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea, Görzi 
marni, nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony- 
baju dió tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb fri-s és jó minőségű fűszer-áruk a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS
Nagy-Hal van-utcza 1099., Mayer Fe ven ez-féle ház.

Egy emmag élesztő 24 kr, ismét eladóknak 20% engedmény.

a*

&

í.

I u. 3 ó. 47 p.-kor 
este 7 ó. 09 p < 
éjjel 2 <>. 40 p.

» 2 ó. 40 >

évk. személy v. icggel 
rk. Gyors-vonat d. u.
» Személy-vonat este 1 
• sz. v. (Püspn. ladányig 9 ó.

a reggel

gy, v. átszállás:-:;!) este
Budapestre érkezik

40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 i 
86 » » sz. v. este 8 (

81 > » reggel 5 c

Debreczenbo

Iiudape!-Nagyárad félő 1 délután 8 .ó 47

N.-Vára.l-P. > Ladán y 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget Szál már felöl

Csak Szatmáriul 
Ka sa-Miskolez felől*)
Kassa-S.-A-IJjhely- Szerencs felől 
Kassa-Miskolez felöl

gyorsvonat este 7 o. 09 p.
<=jjel 7 ó. ti p 

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p 

reggel 7 ó. : 0 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p.

8 ó. 07 p. 
12 ó. 21 p. 

40 p.
B-Sz-M —H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p.

9 ó. 17 p.
6 ó 85 p.

5 ó. 21 p 
5 ó. 30 p. 

5 ó. 80 p. 
ó. 50 p. 

-hoz » 3 <V 18 p.
>ke Nagy-Lé la felöl r. 7. ó. 25 p, d u. 3 ó. 18 p.

Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,
21 Közvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas

*) Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassár

» » vásártérre este
» » máv-ra este

F -A bony felől vásártérre délután 
Füzes-A bony felől v. felöl vásás -

► » m á v.-hoz
Ohat - Kócs-- Polgár vásártérre reggel

De

A 11 -1 lí

1896

Hirdetés.
Debreczen szab. kir. város gazda­

ság I tövzsgulyájáhól fi drb kiselejtezett 
és számfeletti bika az 1896. évi január 
hó 13-ikán délelőtt 9 órakor az orszá­
gos baromvásáron nyilvános árverésen 
el fog adatni.

Mely árverésre az érdeklődők meg- 
hivatnak.

Debreczen, 1896. január 6.
A városi Tanács.

Jíész nímzőmintáü
és monogrammok mindenféle 
nagyságban és legdíszesebb ki­
állításban kaphatók, esetleg 
megrendelhetők, i így szinte ki- 
varrás alá el< »nyomatnak
Sxéchesiyi-pjiteKa 8304.
szám monogram készítő
Füstös Jenőnél.

A% 18S7. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó* 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együ11
A Asztali dara nngyszemii 
B Szinte » aprószemü 
I . Királyliszt ....
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt ....
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa zsákkal
11- „ „ zsák nélkül
12' Durva korpa zsákkal ,
12. ,. zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

-0 kiló 
12.60 
12.20 
12.20 
11 40 
10 80 
10.40 
m. 
9.60 
9.— 
7 40
5.40 
3. í I 
3.—
3.40 
3 — 
3.20

A zsákok súiytartalma, teljsulyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
M. és 12. szám 50
Debreczen. 189G jan. 2.

Magyar Osztálysorsjáték
első búzása február 5-től 8-ig történik.

Legnagyobb nyeremény

egy millió korona.
Eredeti sorsjegyek az első osztályra :

t egész 20 Irt, I fél 10 írt, Yio-ed 
2 IVI. Vio-U'l 1 frl.

Eredeti teljes sorsjegyek
(mindhárom húzásra)

I egész 60 frl, 1 fél 30 l'rt, Vm-ed 
6 l'rt, '/Vad 3 frl.

Kaphatók almlirl intézetnél, hol a 
nyeremények minden levonás nélkül li 
zetlelnek Ív.

Jaüaréíc és 3f£itelintézet
Debreczen.

W-: S

Pálinka (sosborszesz),

Vértes gyógysz.-féle
használatban a leghatásosabb.

DEBUECZENBEN Dr Huthichnek E., Tóth Béla gyógysze­
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár 
világhírű gyógyszerei U. m. Dr Hontíol-fóle gyomoroRsentia. 
Dr. Honffol-fóle vórtinztltó labdacsok, Injectio vogot és 
csapsulos vogitalon, B.iáti növény uoilv, He fltnloszFiirdHi 
kÖHzvónyzzeaz. Antlbotin, Dr Honffel-fóle hajszesz, Lugosi 
a- czkimÖ04, Dr. Honfí’el-fól b aj usznü vesztő kenőcs, sll), 

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyögytárában Lúgoson 100 a.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.


